

大公報社評

# 張德江視察澳立會終院提明確要求

全國人大常委會委員長張德江昨日繼續在澳門特區的視察行程，與澳門社會各界人士舉行了座談會，又視察了澳門立法會及終審法院，在各項活動中都發表了重要講話。

事實是，張德江委員長此次濠江視察之行，是「一國兩制」在澳門特區實踐十七年、在香港特區實踐近二十年的一次重要演繹，不僅對澳門特區具有重要意義，對同是實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的香港更具有不可忽視的啟示和鞭策作用。其中特別是對如何正確理解「一國」和「兩制」的關係，如何準確落實中央對特區的全面管治權和特區的高度自治權，以及堅持「一國」之本和善用「兩制」之利來推動經濟發展，張德江委員長在講話中都作出了重要的揭示。

對此，有本港輿論及政界人士認為，張德江此行名為視察澳門，但話是說給港人聽的，而澳門近年落實「一國兩制」的經驗對港並無意義。對此種「酸葡萄」心理本可一笑置之，但說這些怪話的人可有想到，張德江委員長此次為何會專程到澳門特區視察「一國兩制」的落實情況？又為何會對澳門特區近年的發展給予高度評價？而澳門同胞的愛國愛澳傳統和愛

國愛澳力量在澳門社會始終屬於主流地位的事實，又豈會是唾手可得和可以等閒視之？

昨日上午，張德江委員長在東亞運體育館與澳門各界人士進行了座談，在聽取多位代表的發言後，張德江就澳門近年的發展經驗提出了三點意見。三點意見中，首先是回歸十七年來，澳門特區政府和社會各界始終堅定不移地貫徹「一國兩制」方針，牢固把握「一國」是「兩制」的前提和基礎、以愛國者為主體的「澳人治澳」、中央授權下的高度自治這三個核心要素；其次是自覺配合落實中央全面管治權，有效維護國家主權安全發展利益，澳門居民尊重認同和維護中央管治權，維護行政長官作為「雙首長」的權威。愛國愛澳力量在澳門社會始終佔據主導地位。這是澳門成功的政治基礎。

張德江還提到澳門成功的另兩點經驗，就是集中力量發展經濟、改善民生，不爭功、不空耗；民衆熱愛優秀中華傳統文化和具有強烈的國家觀念與民族感情。如此在法律、政治、經濟、文化四方面的成功經驗，不僅造就了澳門社會的繁榮穩定，更令澳門特區在貫徹落實「一國兩制」方面的表現顯得尤其珍貴，贏得了中央的「青睞有加」。

此次張德江委員長赴澳，非為節日慶典而來，而是專門為了考察「一國兩制」的落實情況；眼前正逢香港特別行政區成立二十周年將至，如何確保「一國兩制」在香港特區同樣得到全面準確的貫徹和落實，不可能不是中央關心和重視的議題。對此，張德江明確提到：「一國兩制」是一項開創性試驗，澳門在有些方面發揮了表率作用，特別值得肯定的是率先完成了基本法第二十三條立法，在維護國家安全方面走在了前列。

而與過往歷次中央領導人對港澳兩個特區的視察活動不同，昨天，張德江委員長在會見各界人士之後，還相繼視察澳門立法會和澳門終審法院。

在立法會的視察過程中，張德江向議員們提出了三點希望，其中提到，每名立法會議員就職時都要宣誓擁護《中華人民共和國澳門特別行政區基本法》，效忠澳門特別行政區，他們履行職責時亦應信守誓言，切實維護憲法和基本法的憲制基礎，確保基本法確定行政主導體制能有效運作。

此外，議員要客觀表達各界需求，理性監督政府施政，以及要堅持有澳門特色的民主協

商理性討論，拒絕「拉布」、訴諸暴力等不良現象，維護澳門特區立法機關的尊嚴、聲譽和形象。

在對終審法院的視察中，張德江也語重心長地提出了一些要求和希望，包括司法官員要有國家憲法和基本法的觀念、要堅持依法辦事，加強普法工作，以及司法官員必須提升自身素質。希望特區的法官、檢察官要慎重用權、依法用權、為民用權，保證在「一國兩制」情況下，維護特區行政主導的關係，支持行政長官和特區政府依法施政。

按照基本法規定，特區立法機關有制定法律和審議政府議案的重大權責，終審法院擁有香港特別行政區的終審權。在「一國兩制」之下，中央對特區擁有全面的憲制權責和管治權，特區實行行政主導體制，立法會議員必須宣誓效忠特區和擁護基本法，全國人大常委會一旦對基本法條文作出終極解釋，特區法院必須遵從。張德江委員長昨日對澳門特區立法會和終審法院作出視察和發表相關講話，進一步明確了中央憲制權責和特區的行政、立法、司法關係，對各方進一步加強對「三權」問題的正確認識，將會起到重要的指導作用。

## 視察婦聯服務中心 讚賞愛國愛澳文娛活動

# 張德江與學員合唱《歌唱祖國》

全國人大常委會委員長張德江在澳門繼續展開視察活動，昨午更專程到澳門婦女聯合總會位於氹仔的樂滿家庭服務中心視察，不但參觀了中心內部的設施，更即席「開金嗓」，與中心歌唱班學員一起高歌《歌唱祖國》，並贈送了一套音響設備及一台投影機予他們，支持中心發展。

### 張德江視察澳門

大公報記者 李淇

#### 贈送音響設備投影機

張德江於婦女聯樂滿家庭服務中心逗留大概20分鐘，澳門婦女聯合總會會長賀定一向張簡述了澳門婦女各方面的概況，並介紹該會宗旨和服務性質等。張一行人隨後前往多功能室參觀太極班的上課情形，之後到禮堂觀看由30多名婦女組成的「樂滿合唱團」排練，張德江還與澳門行政長官崔世安、國務院港澳辦主任王光亞、澳門中聯辦主任王志民等大開金口，即席跟學員們合唱一曲《歌唱祖國》，場面非常歡樂。最後他還致送了一套音響設備及一台投影機給該中心。

賀定一其後接受記者訪問時表示，張德江委員長能夠在緊湊的行程中到來，體現對澳門婦女事業同時也是對社區服務的關心和重視，讓人感到非常鼓舞。她認為，穩定是社會經濟發展的基礎，而家庭是社會的細胞，所以家庭和諧就聯繫着社區

和諧、社會和諧。「希望婦女能在澳門經濟社會建設中發揮更大的作用。」

#### 「委員長十分平易近人」

樂滿家庭服務中心主任陸珍妮表示，張德江肯定該區的社區服務，亦讚賞婦聯開展愛國愛澳的文娛活動，「委員長來到我們的中心，居然跟我們小小的合唱團合唱一首歌，我覺得我們這輩子的幸運都用完了，真的非常感動。」她又形容委員長十分平易近人，現場氣氛很好，合唱團成員也都感到喜悅。

對於委員長特地來到澳門社區，抽時間到婦聯的服務中心了解運作，她認為是對澳門的婦女工作一個最大的支持及行動表現。

合唱團老師史女士也表示，委員長唱得十分好，帶有激情，對能與委員長合唱非常開心，「沒想過可以這麼近距離接觸國家領導人，他非常親民。」



▲張德江委員長（前排左五）昨天視察澳門婦女聯樂滿家庭服務中心時與合唱班合唱《歌唱祖國》

澳門新聞局

▲張德江委員長（前排左五）昨天視察澳門婦女聯樂滿家庭服務中心時與合唱班合唱《歌唱祖國》



▲澳門婦女聯會會長賀定一（右一）向張德江委員長介紹樂滿家庭服務中心提供服務



## 冀確保港珠澳橋順利竣工

【大公報訊】全國人大常委會委員長張德江昨午前往澳門賽車大樓控制塔，聽取相關部門就港珠澳大橋建設情況的介紹及匯報。張德江詳細聽取了大橋工程建設和便利通關安排的進展情況匯報，遠眺工程建設現場。他說，建設港珠澳大橋意義重大，受到世界矚目。大橋建設難度高、挑戰多，在施工中要注意安全生產，合理安排工期，保證工程品質，希望粵港澳三地政府進一步加強合作，確保大橋順利竣工。

港珠澳大橋跨越伶仃洋，東接香港，西接珠海和澳門，是當今世界最具挑戰的

跨海集群工程。目前，距離大橋建成通車的時間越來越近。張德江昨日多個視察行程中，就包括親身到賽車大樓了解港珠澳大橋的建設情況。澳門保安司司長黃少澤、運輸工務司司長羅立文、警察總局局長馬耀權、海關關長黃有力、行政長官辦公室主任何嵐亦有同行。

張德江先於室內觀看包括澳門口岸建設進度、建成後的模擬實境、港珠澳大橋人工島及連接通道建設的視頻。其後再前往控制塔天台，並主動要求以當局安排的望遠鏡眺望港珠澳大橋，其間張德江多次查問大橋情況，以及建設進度等問題。

## 探訪龍環葡韻住宅式博物館

【大公報訊】記者趙凱瑩澳門報導：全國人大常委會委員長張德江昨日前往多個地點視察，其中一站來到龍環葡韻住宅式博物館，同行還有澳門特區文化局局長梁曉鳴及土生葡人社群代表歐安利，兩人分別向他介紹土生葡人的歷史文化、語言

、生活方式及生活擺設等。



、生活方式及生活擺設等。

張德江來到龍環葡韻住宅式博物館，共於博物館逗留大約15分鐘。他先在「匯藝廊」觀看有關澳門土生葡人的照片及展品，然後再到旁邊的「葡韻生活館」參觀，沿途由梁曉鳴及歐安利為他介紹各式展品背後的故事，包括土生葡人過往使用的器皿、擺設及生活相片等。張德江對葡人過去的歷史照片甚感興趣，多次向兩人查詢了解。

歐安利事後表示，博物館具有豐富的歷史價值，保留了由1921年起，澳葡人士的生活文物，同時記載了基本法及聯合聲明給予土生葡人的歷史及生活保障。他認為，張德江委員長今次專程抽空來視察其中兩個博物館，是向土生葡人表達關心，張德江更向他表示，已將土生葡人視為澳門一分子，鼓勵他們一起為澳門努力。

▲張德江委員長（中）昨天參觀龍環葡韻住宅式博物館期間與土生葡人交流